
ΗΚοινότητα της ουκρανικής διασποράς στην Ελ-
λάδα και των Ελλήνων φιλοουκρανών «Ου-

κρανο-Ελληνική Σκέψη» είναι η πρώτη επίσημα κα-
ταχωρημένη ουκρανική κοινότητα στην Ελλάδα, η
οποία ιδρύθηκε το 1998 στη βάση της πρώτης ου-
κρανικής εφημερίδας με ελληνικό ένθετο, «Βίσνικ-
Αγγελιαφόρος» (1997) αρχικά ως «Η Γη του Πελαρ-
γού».

Ο σκοπός του συλλόγου είναι η διατήρηση της
εθνικής ταυτότητας, της μητρικής γλώσσας, των πα-
ραδόσεων και των εθίμων, καθώς και η ενημέρωση
της ελληνικής κοινωνίας για την πραγματική ιστορία
της Ουκρανίας, και το παρόν του ουκρανικού λαού.
Εκτιμώντας το δυναμικό του, το Διοικητικό Συμβούλιο
όρισε τις προτεραιότητες – θέματα παιδείας και ΜΜΕ. 

Οπότε εδώ και 15 χρόνια αδιάκοπα λειτουργεί
το Κυριακάτικο ουκρανικό σχολείο, 
ενώ μετά το κλείσιμο το 2000 του «Αγγελιαφόρου»
η συντάκτριά του, Πρόεδρος του συλλόγου Γα-
λήνη Μασλιούκ κρατούσε ουκρανικές σελίδες
στις ανεξάρτητες ρωσόφωνες εφημερίδες της
Ελλάδας μέχρι και το τέλος του 2015. 
Ο Σύλλογος έχει τη δική του ιστοσελίδα www.ukr-
grdumka.gr και την ηλεκτρονική σελίδα στο
Facebook (Українська недільна школа при то-
варистві "Українсько-Грецька Думка" – Το
Ουκρανικό κυριακάτικο σχολείο του συλλόγου
“Ουκρανο-Ελληνική Σκέψη”).

Αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα είναι δύσκολο να
έχει κανείς αντικειμενικές πληροφορίες για τα γεγονότα
που διαδραματίζονται στην Ουκρανία. Για αυτό το
λόγο το Διοικητικό Συμβούλιο με χαρά υποστηρίζει
κάθε σχετική πρωτοβουλία: 

όπως δημιουργία μιας διεθνούς πληροφοριακής
πλατφόρμας η οποία προβάλει τις ποιό έγκυρες
πληροφορίες για την Ουκρανία και τον κόσμο,
στην οποία η Πρόεδρος του Συλλόγου Γαλήνη
Μασλιούκ  συνεργάζεται με  τον διακεκριμένο
στρατιωτικό αναλυτή και σοβιετολόγο Δρ Αθα-
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Η «ΟΥΚΡΑΝΟ-ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΚΕΨΗ»

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

21.09.2014 – οι Ουκρανοί της Ελλάδας στη Διεθνής Ημέρα Ειρήνης.

Γιορτή της βισιβάνκα στην Αθήνα, 2013/2014

Λ. Κραβτσούκ (αριστερά), Γ. Μασλιούκ, Δ. Θεοδωρολέας. 
Παρουσίαση βιβλίου Τ. Σεβτσένκο, 2011, Αθήνα.
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Πασχαλινή εκδήλωση του σχολείου, Απρίλιος 2014.

ІV Φόρουμ της ουκρ. διασποράς στην Ελλάδα. Εκπροσώπηση του Παγκόσμιου Κογκρέσου Ουκρανών στο Δήμο Ζωγράφου, 2010.

ІV Φόρουμ της ουκρ. διασποράς στην Ελλάδα. Εκπροσώπηση του Παγκόσμιου Κογκρέσου Ουκρανών στο Δήμο Αθηναίων, 2010.



νάσιο Δρούγο:  https://fightingfortruthblog.word-
press.com/.

Η Κοινότητα της ουκρανικής διασποράς στην Ελ-
λάδα “Ουκρανο-Ελληνική Σκέψη» έχει τρία παραρ-
τήματα στα νησιά και ηπειρωτική Ελλάδα και είναι
ενεργό μέλος του Ευρωπαϊκού (έτος ίδρυσης 1947)
και του Παγκόσμιου (έτος ίδρυσης 1967) Κογκρέσου
των Ουκρανών.

Κατά τη διάρκεια της 20-ετούς λειτουργίας του, ο
Σύλλογος δημιούργησε φιλικές και εποικοδομητικές
σχέσεις με ουκρανικές, ελληνικές και διεθνείς οργα-
νώσεις, πραγματοποίησε πολλές εκδηλώσεις, εκθέσεις,
συνέδρια, σεμινάρια. Οι εκπρόσωποι του Συλλόγου
έλαβαν μέρος στην εξυπηρέτηση της ουκρανικής
αποστολής στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004
ενώ η Πρόεδρος του σωματείου ήταν η εκπρόσωπος
της Ολυμπιακής επιτροπής της Ουκρανίας στην Ελ-
λάδα. Ιδιαίτερη βαρύτητα ο Σύλλογος δίνει στην
ενημέρωση της κοινής γνώμης για τις άγνωστες και
σκόπιμα διαστρεβλωμένες σελίδες ιστορίας της Ου-
κρανίας, ειδικά για την Τεχνητή Πείνα 1932-1933,
τον ρόλο της Ουκρανίας στο Β΄ ΠΠ, την ιστορία του
Ουκρανικού Απελευθερωτικού Στρατού, καθώς και
στα θέματα της Ρους του Κιέβου.

Οι δράσεις της οργάνωσης είναι πολύπλευρες:
με την πρωτοβουλία και οργάνωση του Συλλόγου

πραγματοποιήθηκαν πέντε Φόρουμ της Ουκρανικής
Διασποράς στην Ελλάδα (2006, 2007, 2008, 2010,
2012) με συμμετοχή των ουκρανικών οργανώσεων
από όλους τους ηπείρους και από την Ουκρανία· 

Η «Ουκρανο-Ελληνική Σκέψη» δέχτηκε στην
Ελλάδα την Ετήσια συνέλευση του Ευρωπαϊκού
(2002) 

και του Παγκόσμιου (2012) Κογκρέσου των Ου-
κρανών·

ενώ φέτος (2017) στην Αθήνα έγιναν εκδηλώσεις
για τα 50 χρόνια αδιάκοπης λειτουργείας του Παγ-
κόσμιου Κογκρέσου των Ουκρανών. 

Στο ενεργητικό του Συλλόγου υπάρχουν μεταφράσεις
και εκδόσεις βιβλίων, ανάμεσά τους:
η ποιητική συλλογή των Ουκρανών της Ελλάδας

«Ο καθρέφτης της ψυχής μας» (2002)·
το βιβλίο, που εμπεριείχε άρθρα στην ελληνική

και αγγλική γλώσσα “Ιστορία μιας αφανούς γενο-
κτονίας” (2006) για το Γολοντομόρ·

η δίγλωση έκδοση   βιβλίου του Νίκου Λυγερού
“Κάτω από το βάρος ενός σταχυού” (2008), αφιε-
ρωμένο στο θέμα του Γολοντομόρ ως γενοκτονία
του ουκρανικού λαού·

το βιβλίο στην ελληνική γλώσσα «Ουκρανικός
Απελευθερωτικός Στρατός: η ιστορία των αλύγι-
στων» (2009)·

το βιβλίο “Η τρέχουσα κατάσταση στη διδασκαλία
της ουκρανικής γλώσσας, της λογοτεχνίας, της
ιστορίας και της γεωγραφίας στην Ουκρανία και
τη διασπορά” (2010) ως απολογισμός της ημερίδας
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Πρότζεκτ “Ο Χάρτης της Ειρήνης”, 2016, Αθήνα.
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Η λαϊκή τραγουδίστρια Νίνα Ματβιγιένκο στο σχολείο, Μάιος 2017, Αθήνα.

Υπεράσπιση της Πρεσβείας της Ουκρανίας στην Ελλάδα, Σεπτέμβριος 2014, Αθήνα.

ІV Φόρουμ της ουκρ. διασποράς στην Ελλάδα. Ημερίδα παιδαγωγών, 2010, Ερέτρια, Εύβοια.



των παιδαγωγών από το Υπουργείο παιδείας της
Ουκρανίας, τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της
Ουκρανίας και του εξωτερικού, δασκάλων των ου-
κρανικών σχολείων της διασποράς·

η δίγλωσση συλλεκτική έκδοση των ποιημάτων
του Ταράς Σεβτσένκο και των άρθρων για τη ζωή
και το έργο του ποιητή «Διαθήκη» (2011), για την
οποία ο Σύλλογος έλαβε συγχαρητήρια επιστολή
από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας Κά-
ρολο Παπούλια και στην παρουσίαση της οποίας
παρευρέθηκε ο πρώτος μετά τη διάλυση της Σο-
βιετικής Ένωσης Πρόεδρος της Ουκρανίας Λεωνίδας
Κραβτσούκ.

Ο Σύλλογος συνέβαλε στην εγκαθίδρυση στην
Αθήνα των δύο μνημείων προς τιμή του Ουκρανού
ποιητή Ταράς Σεβτσένκο (2006-2010). 

Το 2012 μέσω του Ευρωπαϊκού προγράμματος του
ελληνικού Υπουργείου Παιδείας «Η νεολαία σε δράση»,
την Ελλάδα επισκέφτηκαν οι εκπρόσωποι των ου-
κρανικών οργανώσεων νεολαίας από τις 8 χώρες της
Ευρώπης.

Ιδιαίτερα πλούσια γεγονότων ήταν τα τελευταία
δύο χρόνια (2016 - 2017). Με την οργανωτική υπο-
στήριξη του Συλλόγου και τη στενή συνεργασία με
τον πατέρα Θεόδωρο Γεωργίου της ενορίας Αγ. Βαρ-
βάρας Αργυρουπόλεως, αλλά και με μια ομάδα των
Ουκρανών εθελοντών εξασφαλίστηκαν καλοκαιρινές
διακοπές των 28 παιδιών, οι γονείς των οποίων σκο-
τώθηκαν ή τραυματίστηκαν στο ανατολικό τμήμα
της χώρας. 

Ανάμεσα στην πληθώρα άλλων εκδηλώσεων, πραγ-
ματοποιήθηκαν:

το φεστιβάλ ουκρανικού ντοκιμαντέρ See Ukraine:
Docudays UA on Tour·

η έκθεση ζωγράφων από όλες τις γωνιές της
Ουκρανίας «Έχουμε μια μοίρα το όνομά της είναι
Ουκρανία»· 

η ημερίδα “Η Ευρωπαική ασφάλεια: Ανατολική
Ευρωπη – Ουκρανία – Ελλάδα. Σύγχρονες διεθνείς
σχέσεις. Προοπτικές και επιπτώσεις για την παγ-
κόσμια ασφάλεια”·

η ημερίδα “Το ταξίδι στο Άγιο Όρος. Ιστορικές,
πνευματικές και πολιτιστικές σχέσεις της Ουκρανίας
με το Άγιο Όρος”· 

έργα “Τα παιδιά ζητάνε ειρήνη” και “Ο Χάρτης
της ειρήνης” με συμμετοχή παιδιών από την Ανα-
τολική Ουκρανία και ειδικά ελληνικών περιοχών·

η ημερίδα «Ο Ελληνισμός της Ουκρανίας: χθες,
σήμερα, αύριο. Συνιστώσες και προεκτάσεις» υπό
την αιγίδα της Ακαδημίας επιστημών των ανώτατων
σπουδών της Ουκρανίας” με συμμετοχή των Ελλήνων
και των Ουκρανών επιστήμονων μεταξύ και της
ελληνικής καταγωγής· 

η ημερίδα για τα 85 χρόνια του Γολοντομόρ με
τον κύριο ομιλητή τον τέως Πρόεδρο της Ουκρανίας
Βίκτωρ Γιούστσενκο.
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Τιμώντας τον Τ. Σεβτσένκο, ο Μάρκος Κιριλένκο, 2011, Πάρκο Γουδί.

Πρότζεκτ “Άσβεστη φλόγα”. Ο Πρέσβης της Ουκρανίας στην Ελλάδα
(αριστερά) Β. Τσιμπούχ παραλαμβάνει τη φλόγα.
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Εκπροσώπηση του Παγκόσμιου Κογκρέσου Ουκρανών στην Πρεσβεία της Ουκρανίας. 2010, Αθήνα.

ІΙ Φόρουμ της ουκρ. διασποράς στην Ελλάδα. 2008, Αθήνα.

Πρόγραμμα “Νεολαία σε δράση”. Οκτώβριος 2012.



Παρά τη δύσκολη πολιτική και οικονομική κατά-
σταση στην Ουκρανία και στην Ελλάδα, ο Σύλλογος
«Ουκρανο-Ελληνική Σκέψη» γεμάτος ενέργεια, ιδέες
και σχέδια για καινούργια έργα τα οποία θα βοηθήσουν
στην προοπτική της Ελλάδας και της Ουκρανίας
όπως τις οραματιζόμαστε, και ασφαλώς για την ανά-
πτυξη των ουκρανο-ελληνικών διμερών σχέσεων.
Μόλις συμπληρώθηκαν (2016) ούτε λίγο ούτε πολύ -
1000 χρόνια των πνευματικών σχέσεων της Ρους του
Κιέβου και του Άγιου Όρους. 

Ο Σωκράτης της Ουκρανίας – ο Γρηγόρης Σκοβο-
ροντά έλεγε: «Να μοιάζεις στον φοίνικα: όσο περισ-
σότερο τον σφίγγει η πέτρα, τόσο πιο γρήγορα και
όμορφα ξεπετάγεται αυτός προς τον ουρανό». Έτσι,
αψηφώντας τις δυσκολίες που βιώνουν αυτή τη
στιγμή οι δύο φίλοι-λαοί - της Ουκρανίας και της
Ελλάδας, στις χιλιετείς σχέσεις τους, έχουν τεράστια
δυναμική για την περαιτέρω ανάπτυξη.                    
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Επικεφαλής του πρότζεκτ “Τα παιδιά ζητάνε Ειρήνη” Άννα Κρισιούκ, 
2016, Αθήνα.

Έκθεση ζωγραφικής στου Ζωγράφου. Ν. Κοσένκο, Πέτρος & Ναταλία
Γριτσιούκ. Ιούνιος 2016.

Το “Χριστιανικό θέατρο” του Λβιβ στην Αθήνα. Νοέμβριος 2017.

Έναρξη της σχολικής χρονιάς, Σεπτέμβριος 2013, Αθήνα.


